

英国“死亡货车案”
多名共犯获刑

据新华社电 比利时布鲁日地方法院19日做出判决，判处2019年英国埃塞克斯郡货车惨案20名共犯1年至15年不等有期徒刑。其中，获刑最重的越南籍公民武文洪虽然被处以92万欧元罚款，另有230万欧元的财产被没收。

2019年10月23日，英国警方在英格兰东南部埃塞克斯郡一工业园区一辆集装箱货车里发现39具遗体，后确认遇难者均为越南公民。调查发现，集装箱来自比利时。

此后，比利时警方在安德莱赫特区发现了两处曾藏匿这批非法移民的窝点。2020年5月，警方成功捣毁以武文洪为首的偷渡团伙，该团伙至少向英国运送了130名非法移民。

经多国协作，这个长期利用英吉利海峡偷运非法移民、牟取暴利的团伙中一些重要成员相继落网。英国已于2021年1月判处4名涉案人员13年4个月至27年不等有期徒刑。此外，至少4名涉及此案的嫌犯于2020年9月在越南因“筹划和进行非法移民中介”被判刑。

纽约地铁有多乱？
市长乘车都揪心

据新华社电 美国纽约市一名亚裔女子上周末在地铁站遭人故意推下站台身亡。纽约市长埃里克·亚当斯18日承认，他也觉得纽约地铁系统不安全。

这名40岁亚裔女子15日在纽约市中心的时报广场地铁站被一名流浪汉突然推下站台，女子随即被驶来的列车撞死。事发几小时后，亚当斯称纽约地铁系统是安全的。

亚当斯18日对媒体改口说，自己1月1日搭乘地铁时“觉得不安全”，“到处是无家可归者，人们在车厢里大吼大叫”，甚至还有人打架，于是他打了报警电话。

“(地铁里)让人感觉一片混乱，”亚当斯说，“我们打击犯罪，也要解决人们没有安全感的问题。”

许多民众认为纽约地铁不安全，不时发生犯罪案件，包括仇恨犯罪。

纽约地铁运营方大都会交通局首席执行官亚诺·利伯18日辩称，亚当斯认为地铁不安全只是“个人感受”，数据显示，在地铁遭受不法侵害“概率低”。

汤加已建临时通信系统

通信仍是“有限和零散的”，多方计划提供救援

据新华社电 新西兰外交部19日发表有关汤加火山喷发灾情的声明说，目前汤加已建立起一个临时通信系统，可使用2G信号与外界联络，但通信仍是“有限和零散的”。与此同时，新西兰、斐济等国计划对汤加实施救援。

新西兰外交部的声明说，国际移动通信服务商迪吉塞尔公司已在汤加主岛塔布岛建立了一个临时的2G通信系统，但该通信系统只能覆盖约10%的常规容量，并优先考虑语音和短信通信。根据评估，汤加海底光缆至少需要4周才能修复。

据新西兰媒体报道，汤加阿塔塔岛和芒奥岛上所有房屋已尽数被毁，其中包括一个知名旅游度假村，福诺伊富阿岛仅存两座房屋。据悉，火山喷发后，芒奥岛和福诺伊富阿岛各有大约50人，汤加政府已着手转移上述岛屿幸存者。目前汤加的电力供应已基本恢复，火山灰清理和损失评估工作正在进行。

新西兰外交部说，汤加政府已批准两艘新西兰海军救援舰靠港。如果天气条件允许，这两艘携带淡水及食品等物资的救援舰将于21日抵达汤加。

汤加洪阿哈阿帕伊岛海底火山14日和15日发生剧烈喷发，目前已造成3人死亡以及一些人员受伤。汤加政府已宣布该国处于紧急状态。



▲汤加首都努库阿洛法
一辆被火山灰覆盖的汽车
◀20日早晨，当地居民在
努库阿洛法清理路面

新华社发

为防病毒传播 联合国援助人员不登岛

据新华社电 联合国官员19日说，为防止新冠病毒传入汤加，对这一南太平洋岛国的援助等大部分行动将以“远程方式”展开，援助人员可能不会登上汤加岛屿。目前，汤加没有疫情。

联合国官员乔纳森·维奇在斐济召开的新闻发布会上说，联合国方面将派飞机运送物资，“但我们不确定能否派出载有(援助)人员的飞机，因为汤加的防疫政策非常严格”。

洪阿哈阿帕伊岛海底火山

14日、15日喷发损坏了海底通信线路，导致汤加对外通信不畅。汤加政府18日发表首份声明，称海底火山剧烈喷发已造成3人死亡以及一些人员受伤，全国处于紧急状态。

汤加驻澳大利亚外交官屈尔蒂斯·图伊哈兰金吉17日告诉媒体记者，汤加担心援助物资存在将新冠病毒传播至岛上风险，要求所有运送至汤加的救援物资都需检疫，外方人员或不会获准下飞机。

哈萨克斯坦全境解除紧急状态

据新华社电 哈萨克斯坦全国19日零时起正式解除紧急状态，居民生活恢复正常，集体安全条约组织(集安组织)维和部队已从哈境内全部撤出。

报道还援引哈国防部消息说，最后一批集安组织维和部队19日从阿拉木图机场起飞离开哈萨克斯坦，至此集安组织维和部队从哈撤离任务正式结束，哈境内已无外国军队。

据哈萨克斯坦首任总统网站消息，哈首任总统纳扎尔巴耶夫18日在首都努尔苏丹发表疆

乱发生以来的首次视频讲话。他说，有组织的骚乱与袭击企图破坏国家主权、根基和完整，有赖于总统托卡耶夫的果断决策，国家根基得到保护。

纳扎尔巴耶夫强调，2019年他将总统职权移交给托卡耶夫，自那以来他已退休。托卡耶夫是安全会议主席，哈民众应支持托卡耶夫提出的提高人民福祉的改革方案。哈萨克斯坦定能度过此次危机，变得更为强大。

新年伊始，哈萨克斯坦西南

部曼吉斯套州多地液化气价格大幅上涨，引发哈部分城市民众集会抗议。哈总统托卡耶夫5日接受政府辞职，签署总统令，宣布自1月5日至19日零时在全国范围实施紧急状态。但部分地区骚乱持续，多地出现骚乱者冲击政府机构、攻击警察等情况。随后，集安组织应托卡耶夫请求向哈派出维和部队。12日，哈新一届政府宣誓就职，并表示将以恢复经济、提高居民生活质量为主要任务。

E-mail:wbsp@ycwb.com

首席评论
□熊奇

关注高校校友捐赠，不能只聚焦“大笔捐赠”

1月18日，武汉大学教育发展基金会收到总额7800万元的捐赠款，该笔款项为生命科学学院一位老校友匿名捐赠，用来支持母校教育事业的发展。据了解，今年是武汉大学生命科学院建院100周年，老校友为武汉大学生物系毕业生，出于感激当年武汉大学对学生的关爱和培养，决定把自己的科技成果转化为匿名捐赠给母校。

这些匿名捐赠，引人关注的是“匿名”与“7800万”这两个关键词。在笔者看来，我国高校应该把校友捐赠作为拓宽办学资源的重要方面，让校友捐赠成为常

态。评价高校办学，要逐渐把校友捐赠作为一项重要指标，但关注的不应是校友捐赠额，而是校友捐赠率，不能只重视校友“大额捐赠”。

据统计，截至2021年6月，中国高校累计接受校友捐赠总额高达427亿元。各大学在1980—2021年期间累计接受的捐赠总额达1288亿元。1288亿元的总捐赠额看上去很“耀眼”，但还不如一所哈佛大学，哈佛大学发布的2018—2019财报显示，哈佛大学捐赠基金总规模达到409.3亿美元。换言之，我国所有高校接受捐赠总额仅有哈佛大学的一半。

哈佛大学捐赠基金之所以达到这么大的规模，一是捐赠基金来源广泛，包括校友捐赠、个人(非校友)捐赠、企业捐赠、基金会捐赠、商业捐赠等。二是校友捐赠，不但有“大额捐赠”，更有很高的校友捐赠率。据报道，2015年，哈佛大学商学院校友John A. Paulson向学校捐款4亿美元，成为哈佛大学建校以来校友单笔捐赠的最高纪录，更有七成以上的学生在毕业后与母校保持紧密联系。

近年来，我国高校对包括校友捐赠在内的社会捐赠越来越重视，但总体看来，校友捐赠主要盯

着少数“富豪校友”，普通校友捐赠比例偏低。这带来的问题是，校友捐赠很难持续发展，某年有个“富豪校友”捐赠较多，整体的捐赠额就比较高，而没有“富豪校友”捐赠，当年的捐赠额就低，但“富豪校友”毕竟有限。

这也折射出我国高校拓展校友捐赠存在的深层次问题：学生毕业离校后，学校大多没有与之建立紧密的联系。这就使得普通校友的捐赠意愿较低，还让不少校友认为，捐赠只是少数“成功校友”“富豪校友”的事。比如，去年西北大学在官方账号倡议每位校友和老师每个月可以为学校捐

一杯奶茶钱，用于支持母校的发展建设。结果却被调侃为“最穷的211高校”。

美国新闻与世界报道(US NEWS)大学排行榜在对美国大学进行排行时，会把校友捐赠情况作为一项重要指标的，但重视的是校友捐赠率(有多少毕业校友捐赠)，而不是校友捐赠额。这一评价指标，对所有学校都是公平的——不追求富豪校友的大笔捐款，而看重普通校友对母校的捐赠情况。大学要提高校友捐赠率，就必须提高人才培养质量，让每个校友在毕业时，有更强的竞争力，并对母校充满感情；还

必须持续关注毕业校友的事业发展，通过组建校友网络，给每个毕业校友事业发展提供持续支持，帮助校友取得事业发展和成功。更多校友在事业上获得发展，提高校友捐赠率也就水到渠成。

相较而言，我国一些知名高校的校友捐赠率比较高，但一般本科院校、高职高专的校友捐赠基本可以忽略不提。知名高校的校友捐赠额高，主要是“富豪校友”捐赠，普通校友捐赠的也很少。其实，每所高校都可以发展校友捐赠，提高校友捐赠率，这需要学校转变办学理念，把校友作为重要的办学资源。

首先，必须高度重视人才培养，把人才培养作为学校的第一要务，让学生获得货真价实的教育。其次，高校不能只追求提高毕业生离校的初次就业率，而应该跟踪关注每个毕业生离校后的职业与事业发展。有的高校为提高初次就业率，采取学生拿就业协议书换毕业证的做法，只能使部分学生选择“被就业”，这只会伤害校友对母校的情感。这些校友毕业后，又怎会想到捐赠母校呢？

(作者是知名教育学者)

今日论衡之世相评弹

□然玉

寻亲男孩被生母拉黑：
有些“重逢”只剩利益纠缠

近日，一则寻亲男孩刘学州被亲生父母再次抛弃的话题，再次引起网友关注。就在一个多月前，刘学州在河北警方的帮助下，刚刚寻亲成功。刘学州告诉记者，一切都是因为“提到了利益的问题”。“现在他们都有了各自的家庭，我没办法再回归了”。其生母张女士告诉记者，“拉黑”只是想重新获得平静生活。张女士表示，认亲后本想弥补孩子。她称，没想到刘学州多次要求他们为其购房，还威胁生父母分别离婚，使两家生活受到影响。(1月19日新京报)

寻亲男孩的连续剧，跌宕起伏、一波三折。其间，有“寻亲成功”的高光时刻，但随后剧情却急转直下，滑向残酷的方向。爱恨交织还不够，还有积怨成仇、至亲反目的不堪。儿子遭生母“拉黑”，母子相互攻讦。于是乎，“寻亲男孩”又多

了个前缀，变成了“再遭遗弃的寻亲男孩”。是非曲直，莫衷一是。

以事论心，有人看到绝情，有人看到贪心。原本，父母与孩子之间，哪里会谈什么利益？可是，一段“先天不足”、早早就“分道扬镳”的亲情，被生硬接上之后，彼此或许也只剩下谈利益了。一方“不能原谅”，另一方则似欲“债主催收”“避之不及”。重建感情似乎已遥不可及，单刀直入讨价还价，还来得实际些。世间悲剧，就是把美好的东西毁灭了给人来看。最美好的亲情，竟可被毁成这等模样。一毁再毁，怎不叫人唏嘘感叹？若相逢意味着相弃，那相见不如不见。谈钱伤感情，更不用说，本来就没什么感情。梳理最近这波冲突，一切皆因“买房”而起。刘学州直言，“只是想要一个不用寄人篱下的地

方”，刘父则称“经济困难，实在办不到”，刘母更是不胜其烦抱怨“生活受到影响”……站在各自的立场，相看两厌。忍无可忍无需再忍，有人索性下手“拉黑”，眼不见心不烦了。刘学州生母在我辩解表示“只想平静生活”，如此理直气壮，俨然理所当然！

有一些寻亲成功，是“宝贝回家”；还有一些寻亲成功，却是“麻烦上门”。这取决于人性人品，取决于过往的纠葛，取决于当下的境况。很遗憾，寻亲男孩刘学州的故事，没能等到“合家欢”的收场。事已至此，是否还有转圜？更大的可能是，失去的时间追不回来，走远的心无法再拉近。最后的最后，既然“亲情修复”演不下去，大家不妨再坦荡一些。既然曲线要钱已经闹僵，那么家事公办，依法追责、走程序求偿，是不是反而更好一些？

中国信达资产管理股份有限公司广东省分公司
债权转让暨催收公告

债权人名称

借款合同编号

担保人

担保合同编号

案号

本金

利息

本息合计

基准日：2021年5月31日							单位：人民币元
序号	借款人名称	借款合同编号	担保人	担保合同编号	案号	本金	利息
1	东莞市鸿基国际酒店有限公司	2011年中项字第001号、2012年中项字第001号	东莞市鸿基国际酒店有限公司、广东鸿基实业集团有限公司、罗建业、罗明钦、罗建庆、罗云桂、罗燕桂	2011年中抵字第003号、2011年中保字第0017号、2011年中保字第0018号	(2020)粤19民终3272号、(2021)粤19民终9961号	186,994,330.64	105,745,693.29
2	东莞市盈达纺织有限公司	DG061012013007《流动资金借款合同》、DG06102013008《最高额保证合同》、DG06102013009《最高额抵押合同》、DG061020130024《银行承兑协议》	东莞市鸿基国际酒店有限公司、东莞市盈达纺织有限公司、罗建业、罗明钦、罗建庆、罗云桂、罗燕桂	DG06102013007《流动资金借款合同》、DG06102013008《最高额保证合同》、DG06102013009《最高额抵押合同》、DG061020130024《银行承兑协议》	(2014)东一法初字第1626号	19,035,625.55	36,051,367.48
3	东莞市盈达纺织有限公司	10610113007号《额度贷款合同》	罗建业、罗明钦、罗建庆、罗云桂、罗燕桂	10610113007号《额度贷款合同》	(2014)东一法初字第3235号案	2,576,342.70	4,211,378.70

注：上表序号2债权数额需要扣除中国信达资产管理股份有限公司广东省分公司2021年7月5日收到的4378406.52元执行款，由东莞市信莱商贸发展有限公司自行扣减；另外有代垫诉讼费用1369062.03元，并转让。特此公告。

中国信达资产管理股份有限公司广东省分公司
东莞市信莱商贸发展有限公司
2022年1月20日

德国外长“力压”俄罗斯外长？

外媒

观察

俄罗斯会不
会入侵乌克兰？
对这个问题，西方政要和媒体的答案是“极有可能”。为缓解局势的外交活动也在紧锣密鼓地展开，其中比较引人瞩目的是德国外长安娜·贝尔伯克对乌克兰和俄罗斯的访问。

德国上个月成立三党联合政府，社民党的朔尔茨担任总理，绿党的贝尔伯克担任外长。由于贝尔伯克一贯主张对俄罗斯强硬，所以她就任后德国对俄的立场会不会从默克尔时代的温和理性转向强硬针锋，自然成为一个话题。在西方弥漫着“俄罗斯就要入侵乌克兰”说法时，贝尔伯克对俄的访问当然令人关注。

贝尔伯克先是17日到访乌克兰，和乌克兰总统及外长见了面。乌克兰通讯社报道称，贝尔伯克表示德国坚定支持乌克兰主权和领土完整，并警告如果俄罗斯入侵乌克兰，将会付出高昂的政治和经济代价。

18日，贝尔伯克访问俄罗斯，与俄罗斯外长拉夫罗夫举行对话，主要议题是经济和安全。会后两人举行了联合新闻发布会。有媒体认为，和之前的欧洲外交官访问时的表现相比，贝尔伯克的态度更加强硬。

“政治家”网站欧洲版的一篇文章还认为，贝尔伯克和拉夫罗夫“摊牌了”，并在气势上压倒对手。文章称，72岁的拉夫罗夫担任俄罗斯外长已经18年了，经验丰富，很难对付。比如去年，欧盟外交与安全政策高级代表(俗称“欧盟外长”)何塞·博雷利访问俄罗斯，拉夫罗夫和他举行联合新闻发布会时，充满进攻性，指责欧盟是“靠不住的伙伴”，并且当场透露俄罗斯将驱逐三名欧盟外交官，令并不知情的博雷利猝不及防。整个发布会简直是拉夫罗夫在欺凌和羞辱博雷利。

但这一次，在41岁的贝尔伯克面前，拉夫罗夫则显得比较温和而且疲惫。贝尔伯克充满“斗志”，义正词严，警告俄罗斯不要入侵乌克兰。而且在回答完最后一个问题后，戴上口罩，从以为会得到一些谢意的拉夫罗夫身边走过，几乎都没看他，直接走出门。

显然，“政治家”的这篇文章想说明，欧洲